
新疆维吾尔自治区2024年普通高考第一次适应性检测

理科综合能力测试

（卷面分值：300分 考试时间：150分钟）

注意事项：

1 .本试卷分选择期和非选择题两部分，答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在 

本试卷和答题卡相应的位置上c

2 .回答选择题时，选出每小题答案后，用2H铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑二 

如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它卷案标号。写在本试卷上无效，

3 .回答非选择题时,将卷案写在答题卡上，写在本试卷上无效“

4 .考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量：HT 0-16 F-19 Ca-40 Ti-48

一、选择题：本题共13小题，每小题6分，共78分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选

项是符合题目要求的。

1.脂质在人体中发挥着正要的4：理功能，与人体健康息息相关下列关厂人体脂质的叙述错

误的是

A.脂肪具有减少身体热最散失，维持体温稳定的作用

B.磷脂是细胞膜、细胞器膜、核膜等生物膜的重要成分

C.维生素D摄入不足,会导致人体血钙水平高于正常范围

D.性激素属于固醉，其分泌过程存在分级调节和反馈调节

2.干旱胁迫会引起植物形态结构、生理特征发生变化，如根冠比增大川片中脱落酸含用增加I, 

细胞内可溶性氨基酸和无机盐离子含量增加等,以适应干用环境，下列叙述不合理的是

A植物的根冠比增大,促进水分吸收、减少水分散失

B.植物细胞中可溶性氨基酸含量增加，吸水能力增强

C.植物叶片中脱落酸含俄增加能促进气孔关闭，减西蒸腾作用

D.］：不环境中生长的植物,细胞液渗透压小于土壤溶液渗透压

3 .•些常染色体的基因在通过配子传递给子代时，会发生甲贴化或去甲姑化修饰，造成来自

亲本的等位基因在了•代中出现单亲表达，即仅表达来源于父方或母方的基因，而另一亲本的
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却因不表达，这样的基因被称为印记基因。A基因是最早被发现的印记基因,该基因的表达 

产物能促进小鼠的生长,正常小鼠的基因型为AA。为研究A基因的传递规律，科学家敲除 

了正常小鼠A基因，得到不含A基因的矮小型小鼠c将矮小型小鼠与正常小鼠正反交，实 

验结果如下.下列叙述正确的是

P正常小鼠& x矮小型小鼠？ V矮小型小鼠3 x正常小鼠？

I I
F 正常小鼠 ¥ 矮小型小鼠

A.基因甲基化引起的小鼠性状改变属于基因突变

B.正反交实验结果不同说明该性状的遗传方式为伴性遗传

C.来源于母方的A基因正常表达，来源于父方的A基因不表达

D-在亲本正常小鼠的体细胞中，两个A基因仅一个能1E常衣达

4 .百白破疫苗是由百日咳灭活苗苗、门喉类存素及破伤风类毒.素混公制成，可以同时预防百H 

咳、白喉和破伤风，白仃破疫苗需要注射4次，分别是在孩子;11生的第3、4、5个月以及一岁 

半时。该疫苗偶见过敏反应。下列叙述错误的是

A.辅助性T细胞能摄取百白破疫苗并R呈递疫苗信息

B.针对三种疾病产生的特异性抗体来源于不同浆细胞

C.再次接种百白破疫苗后产生抗体的速度大于初次接种

I)再次注射该疫苗引发的过敏反应属于特异性免疫弁常

5 .新疆尼勒克县虹醇鱼养殖基地利用冰川水养殖H；的虹鳞”I晶质优良。天然水域中的虹峙鱼 

主要摄食浮游动物、小型侪、植物的叶和种子等，人T.养殖的：倍体虹船依可饲养在圆形网 

箱中，主要以人工饲料为食。卜列叙述错误的是

A.天然水域中的虹铸仙至少占布T两个营养级

B.虹螂鱼同化能墙的-•部分随其能便流向分解者

C.在网箱中饲养三倍体虹绻鱼能防止其引起生物入侵

D.应以虹弊鱼生活的天然水质为依据调整养殖基地中的水质

6.甜面符是以小麦粉为除料的白然发醉产物，成中带甜 解呼菌，褥菌等多种微生物参与「甜 

面资的发解过程。不同品系的酪母菌般影响甜而耨的口味，因此需对甜而菖中的醉母菌进 

行纯化和鉴定。下列叙述不合理的是

A.甜面酱的甜味上要来源于醉母菌等微生物水解淀粉形成的还原笫

民利用稀释涂布平板法分离纯化甜面酱中的醉母菌，能得到纯培养物

C.用平板划线法和显微镜直接计数能估算一定培养液中活酵母菌的数中

I).对酵母菌的DNA进行测序并马基因库数据对比，可确定解母菌的品系
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7 .中国诗词、文化传承常蕴含着一些自然科学知识。下列说法不正确的是

A.筷子在中国古代称为“箸”，龙虬庄遗川•骨箸中的有机成分主嬖是纤维素

B.*•绿蚊新醋酒，红泥小火炉”.制成火炉的“红泥”中含氧化铁

C.“落红不是无情物，化作春泥更护花”蕴含了自然界中的碳循环

D.非遗文化“北京绢人”由丝绢制成，不能用加酶洗涤剂清洗

8 .奥司他韦（Osehamivir）是•种作用于神经氨酸配的特异性抑制剂，其对神经氨酸酶的抑制 

能起到治疗流行性感冒的作用，结构简式如图所示。下列说法正确的是

A.奥司他韦分子中有4个手性碳原子

B.奥司他韦中C原子的杂化方式有两种,N原了的杂化方 

式只有SR?

C. 1 mol奥司他韦最多能与3 mol H2发生加成反应

D.奥司他韦的分子式为C16HaO4N2

9.实验室可用萤石（Ca%）与浓硫酸制取I明氢辄酸可用来刻蚀玻璃，发生反应：SiO”4HF 

=Sib； T +2也0, CaF2的立方品胞如图所小，丈品胞参数为a pm 卜列说法不正确的是 

A.氧化物的稳定性:HFAH'OASiHj

B. SiF-H?0、S0：、Si（%四者的中心原子的杂化方式相同

C. CaF2的晶体密度为3 ： ”cnf（M为阿伏伽德罗常数的值）
a xlO N、

D. CaF2晶体中Ca2,和Ca?♦之间的最近距离与广和广之间的最近距

离之比为红：2

H）.水系双离子电池相比于锂电池行安全和成本优势，在储能领域有较好应用，我国最新有关 

水系双离子电池原理如图所示，下列有关叙述不正确的是

A.放电时，电极a作电源的正极,Cu式I，，）？发生还原反应最终变为Cu

B.充电时，水系电池中a电极附近的被性增强

C.放电时,b电极反应式为、即,yMnO?-xe =%“_*1成）2+，。‘

D.当1 mol Cu式POJ完全放电时，电池内部有6 moi Na•发生迁移
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11.下列实验方案设计、现象和结论都正确的是

选项1 实验方案 现象 结论

A
室温下，向苯酚浊液中加入碳 

酸钠溶液
溶液变澄清 （1（凡0）3）＜凡（不酚）

B
向盛有心（NO3）2溶液的试管

中加入1 mol/L的硫酸
试管口出现红掠色气体

溶液中的NO；被卜'产

还原为no2

C 向某溶液中加入稀硫酸

产生淡黄色沉淀，井生成 

能使品红溶液褪色的无色

气体

该溶液中含有＞0；

D

向2支盛有2 mL相同浓度银 

氮溶液的试管中分别加入2滴 

相同浓度的NnCI和Nul溶液

一只试管中产生黄色沉 

淀，另一支中无明显现象
MAgI）小仆班）

12 .乙烷的催化氧化形成乙醇可以用兵仃开放件铁位点的金属有机框架材料作催化剂，反应过

程如图所示，其中TS表示过渡态「下列说法正确的是

A.该反应过程符合原f,经济性反应，原子利用率为100%

B.由「电负性0〉、，所以N,0的。原子与催化剂上的Fe产生.吸附

C.此反应过程中有非极性共价铀的断裂与形成

I）.物质 ＜:为乙烷催化氧化的重要催化剂
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13.常温下.在含MnCl2和HCN的混合溶液中滴加NaOH溶液，得到的浊液中pX［pX = -lgp

（卜h产）或-3片总］与1田的关系如图所示。已知；10°、2。下列叙述正确的是 
HL N ）

A.L.代表一坨黯）与PH的关系

B.常温下，瓦（HCN）= 5.0x10-”

C. K即［MMOH）?］的数量级为102

D. Mn（OH）2+2HCN= Mn"+2CN +2H2。平衡常数

K=5.0xl04

二、选择题:本题共8小题,每小题6分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第14~ 18题只 

有一项符合题目要求，第19-21题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全 

的得3分，有选错的得。分。

14 .初动能相同的两个物体,在同一水平面上运动，因摩擦力的作用而停止。若两物体与水平 

面的动摩擦因数相同，下列说法正确的是

A.质量较大的物体滑行的时间较短

B.质量较大的物体滑行的距离较长

C.质量较小的物体滑行的时间较短

D.质量较小的物体滑行的距离较短

15 .图示的装置中，电场强度E和磁感应强度打垂直，这种装置叫速度选择器。若一电子恰能 

沿虚线从左向右运动°下列和电了速率相同的哪种粒子沿虚线射入.不能沿虚线运动• • 

A.从左向右运动的质子

民从右向左运动的质子

C.从左向右运动的中子 

D.从右向左运动的中子

16 .如图，截面为等腰直角三角形的棱镜置于空气中，顶角为90。,一光线从左侧入射后经两次
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17 .研究光电效应的电路如图所示,闭合开关用某单色光束照射K极，电路中光电流为0.则

A.光束频率一定小于K极的截止频率 光直噎1_

b.滑片尸向左移动,电流可能不为o 卜a

C.滑片P向右移动,电流一定不为0 _____迫3.

I）.增大光束的照射强度，电流不为0 ―

18.人造地球卫星B的质量是A的9倍，某时刻，R、H同时位于各自椭网轨道的近地点，此时 

A、B所受到地球的万有引力大小相等。此后当A第四次经过其轨道的近地点时，B恰好 

第•次经过我轨道的远地点。已知A的近、远地点到地球球心距离分别为r和2『”则B 

的远地点到地球球心的距离为

A. 6r C.即 D. 9r

19 . 一定质量的理想气体，如图所不经历r 的变化过程，已知气体在.4状态的

温度是下列说法正确的是

A. 8状态的温度是580 K

B. I）状态的温度是210 K

C. A >/?过程气体对外做功160 J

D. JD过程气体对外做功120 J

20 .电子感应加速器是利用感牛.电场加速电子的设备，它的基本原理如甲佟1（恻视图）所示,

上、下为电磁铁的两个磁极，磁极之间有一个环形真空室，电了在真空室中做圆周运动。电

磁铁线圈电流方晌如甲图所示,乙图（俯视图）中电子沿逆时针方向加速运动，F列说法

正确的是

A.真空室中的磁场方向向上

B.真空室中的磁场方向向下

C.电磁铁线圈中的电流由小变大

D.电磁铁线圈中的电流由大变小

斯面庠吾尔fl治区2024年普逋高考第 次适应性检测 理科综合能力泗峡 第6火 犬16火



21 .某同学站在水边由P点向前扔了一块石头，石头可视为质点，图a为石头在平静的水面（工 

轴）上由4点向前冲跳运动的示意图,石头与水面的接触时间极短。图b为石头水平方向 

的位置从a点a =o时刻）到。点随时间变化的情况◊不计空气阻力.卜面说法正确的是

图a 图b

A.石头在：4、B两点弹起后瞬间的速度大小之比为4 ：3

B.石头在4月之间和8c之间的最大高度之比为4：1

C.石头在后。两点与水而接触的过程中,所受的竖直冲量相等

D.石头在8。两点与水面接触的过程中，所受的水平冲过相等

三、非选择题:共174分。

22. （6分）某同学在探究加速度与力、质量关系的实险中，设计了如图甲所示的装苴，通过力传

感器获得小车的合外力，小车总质量用M、重物质量用m表示,各滑轮均光滑:

（3）测得小车总质员M -定时，加速度“与力传感器示数成正比。某次测累中，通过正确

的实验和计算得到小车加速度为:g（g为当地重力加速度八则小车总质量与市物的 

质埴之比为。
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23.(12分)如图甲，A、B、C和D、E、F分别是电学黑箱I JI的接线柱。现用多用电表探索黑 

箱内的电学元件。每个黑箱内的元件不超过2个，每曲个接线柱之间最多只能接1个元 

件，且元件的种类只限于定值电阻、干电池和二极管(非理想)。实验操作如下：

图甲 图乙 图丙

(1)如图乙，在使用多用电表之前，发现指针未指左侧刻度线，应先调节(选填 

“a”“b”或“c”)。

(2)探索黑箱I。将选择开关拨至“宜流电压10 V”挡，对八、B、C任意两个接线柱测量，将 

发牛.正向偏转时对应的接法和数值记录在表中，红衣笔接A、黑表笫接C时，电表指针 

如图内中P位置所示，将读数填入下表横线处o

红表笔接 A A B

黑表第接 C B C

电压表示数/Y 1.5 1.5

(3)探索黑箱口。先用“宜流电压10 V”挡对D、E、F任意两接线柱正向、反向测量,发现均 

无偏转。再用欧姆挡进行测量，带连接情况和数据填入下表。选择开关旋至欧姆挡的 

“x】OO”，红表笔接D、黑表笔接E,表盘指针如图丙中Q位置所东，读出阳值填人下表 

①处。若最后一组数据漏记，请推出并填入下表②处0

(4 )将探明的电路结构画在虚线框中,

红表笔接 D D E E F F

黑表笔接 E F D F D E

测得的电阻 ① 1.0k 00 00 1.0k
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24. (10分)如图所示为某科研小组设计的静电分选装置原理示意图。两个竖直放置的平行金

属板间距为2a,板长为明两板间形成匀强电场■传送带漏斗 传送带

的出口在两板中点处，凡与两金属板等高.带tr异种电荷的璘 _ +

酸盐和石英颗粒混合在一起,从漏斗出口由静止下落,所有颗

粒所带电荷量与其质量之比均为上不计颗粒间的相互作用力

及空气阻力，电场仅限于平行金属板之间。重力加速度取g° ］扇 d

要使各颗粒刚好经金属板卜.边缘落入分选容器中。求： 磷酸盐 石英

(1)金属板间的电压；

(2)颗粒离开电场区域时的速度大小。

25. (14分)如图.轴上方区域存在垂宜纸面向里的匀强磁场m轴下方区域存在垂直”轴向 

上的匀强电场.•个带正电的粒子从。点以初速度为“射入磁场,初 xS

速度方向与#轴火角为8•粒子经过。点后再次经过0点形成闭合曲 , / >

线，已知。「间距为人不计重力。求： 卜：

(1)粒子在勺强磁场中运动的轨道半径； 

(2)电场强度与磁感应强度之比。

26. (20分)如国(a)所示.将长为L = 0. 8 m的粗糙木板B与水平地面成9=37。角固定放置，将 

小物块1从木板“顶端由静止释放M与底端挡板P碰撞后，恰好能网到木板B的中点。 

之脑将木板K放置在光滑水平地面1 一并在木板8中点放置与A完全相同的小物块C.如 

佟i(L)所不，物块\以”的初速度滑上木板，并能够恰好不从木板B的左端掉落c已知 

4 质量相同，以上过程中所有碰搔时间极短且均为弹性碰撞0点冏。=0.6,8s37。=0. 8,

重力加速度M= 求:

(1)4与8之间的动摩擦因数出

(2凡的大小；

(3)若4以叫的初速度滑上木板乩且AG物块均能从木板8左端掉落，则%的大小应满 

足什么条件。
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27. ( 14分)氮化保(GaN)具有优异的光电性能。综合利用炼锌矿渣［主要含铁酸绿 

Ga式%式)4)3、铁酸锌Znhe20j获得3种金属盐，并进一步利用掠盐制备氮化钦(GaN)，部 

分工艺流程如下：

H2sO’ HC调PH 盐酸Fc 萃取剂NaOH溶液 NH3

滤渣 水层I 水层2

已知:①Ca与A1同主族。

②常温下，浸出液中各离子形成氢辄化物沉淀的PH和金属离子在工艺条件下的萃取率 

(进入有机层中金属离子的百分数)见表：

金属离子 Fe2+ Znn GJ

开始沉淀pH 8.0 1.7 5.5 3.0

沉淀完全pH 9.6 3.2 8.0 4.9

萃取率(%) 0 99 0 97~98.5

(1)为提高浸出率，可采用的方法是 《填-•种方法即可)。

(2)基态钱原子的价层电子排布图为。GaN的熔点为1700t,晶胞见上图，CaN

的晶体类型为 0

(3)利用炼锌矿渣所获得的三种金属盐，分别为钱盐、FeCI?和 (填化学式)o

(4)处理浸出液时，将溶液的pH调节至5.4,此时溶液中FJ+的浓度为

(5)“溶解还原”步骤中需要加入一定量的铁粉，进行该操作的主要目的是 3

(6广高温合成”操作中CMCHJ］与N乩反应生成GaN的化学方程式为。

(7)下图可表示氮化卷与铜组装成的人工光合系统的T.作原理。请写出铜电极上的电极

反应式 0

"(^ ch?］ I

mo 质r交换股
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